

海南自贸区今起开展“证照分离”改革全覆盖试点

改革方式：直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务

本报海口11月30日讯（记者罗霞）近日，省政府办公厅印发《中国（海南）自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案》（以下简称《方案》）。从12月1日起，海南自贸试验区开展“证照分离”改革全

覆盖试点。

《方案》明确，自12月1日起，在海南自贸试验区对法律、行政法规、国务院决定设定的523项涉企（含个体工商户、农民专业合作社）经营许可事项清单和地方性法规、地方政府规章

设定的5项涉企经营许可事项实行全覆盖清单管理，按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式，开展“证照分离”改革全覆盖试点。建立清单管理制度，将涉企经营许可事项全部纳入清

单管理，逐项列明事项名称、设定依据、审批层级和部门、改革方式、具体改革举措、事中事后监管措施等内容。清单要定期调整更新并向社会公布，接受社会监督。清单之外不得违规限制企业进入相关行业领域，企业

获得营业执照即可自主开展经营。

《方案》指出，强化信息共享应用，加强事中事后监管，增强监管威慑力，对严重违法经营的企业及相关责任人员，依法撤销、吊销有关证照，实施市场禁入措施。



制图 孙发强

- 1 直接取消审批** 对设定必要性已不存在、市场机制能够有效调节、行业组织或中介机构能够有效实现行业自律管理、通过事中事后监管能够有效规范的涉企经营许可事项，直接取消审批。取消审批后，企业持有营业执照即可开展经营。
- 2 审批改为备案** 对可以取消审批的涉企经营许可事项，需要企业及时主动提供有关信息，以便有关主管部门有效实施行业管理，维护公共利益的，由审批改为备案。坚决防止以备案之名行审批之实。
- 3 实行告知承诺** 对确需保留的涉企经营许可事项，企业就符合经营许可条件作出承诺，有关主管部门通过事中事后监管能够纠正不符合经营许可条件行为，有效防范风险的，实行告知承诺。
- 4 优化审批服务** 对关系国家安全、公共安全、金融安全、生态安全和公众健康等重大公共利益，不具备取消审批或实行告知承诺条件的涉企经营许可事项，应当采取切实措施优化审批服务，提高审批效率，降低办事成本。优化审批服务的事项，有关主管部门要针对企业关心的难点痛点问题，采取以下措施：一是下放审批权限；二是压减审批要件和环节；三是延长或取消有效期限；四是公布总量控制条件和存量情况。同时，结合实际工作，积极探索其他创新举措。

省高院原党组成员、副院长张家慧严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月30日讯（记者尤梦瑜 通讯员王中胜）海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，经省委批准，省纪委监委对海南省高级人民法院原党组成员、副院长张家慧严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，张家慧严重违反政治纪律和政治规矩，指使他人串供，向组织提供虚假情况，处心积虑对抗组织审查；违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违规收受礼金，在私人会所宴请他人；违反组织纪律，不如实填报个人有关

事项报告；违反工作纪律，干预和插手司法活动。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物。

张家慧身为党员领导干部，严重背离党的宗旨，毫无党性原则，对党不忠诚不老实，善于伪装，品行低劣，

私欲膨胀，以权谋私，严重违反党的纪律和国家法律法规，并涉嫌犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重、影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关

规定，经省纪委常委会会议研究并报省委批准，决定给予张家慧开除党籍处分，由省监委给予其开除公职处分；继续追缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

海南联合调查组通报关于网络反映张家慧、刘远生有关问题调查结果

本报海口11月30日讯（记者金昌波）海南日报记者11月30日从

海南省委政法委获悉，海南联合调查组对网络反映的海南省高级人民法

院原副院长张家慧和海南迪纳斯投资有限公司实际控制人刘远生的有

关问题已基本查清，并将调查结果进

行通报。（具体内容请扫二维码阅读）



海南高院党组：坚决拥护省委决定和联合调查组调查结论

本报海口11月30日讯（记者金昌波）海南省高级人民法院党组30日发布通报称，坚决拥护海南省纪委监委对张家慧开除党籍和公职的决定以

及海南省委政法委联合调查组就张家慧涉嫌严重违纪违法问题的调查结论。

海南高院党组表示将认真汲取教训，深入开展司法廉洁专题教育，

始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，筑牢拒腐防变底线，以零容忍的态度严肃惩治司法腐败，深入推进司法责任制改革，进一步加强司法责任

制改革中的审判监督管理机制建设，对审判执行权实施有效监督制约，切实加强全省法院干部队伍建设，全面从严治党，努力建设“政治过硬、业务

过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”的法院队伍，以队伍建设的实际成效取信于民，努力为海南自贸港建设提供有力的司法服务和保障。

毫不动摇惩治腐败

■ 本报评论员

全面从严治党必须持之以恒、毫不动摇。日前，海南省纪委监委会议研究并报省委批准，决定给予张家慧开除党籍处分，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。这充分表明了省委坚决贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，毫不动摇惩治腐败的鲜明立场和坚强意志，充分体现了我省巩固发展反腐败斗争压倒性胜利、推动新时代全面从严治党向纵深发展的坚定决心和实际行动。

腐败是社会毒瘤，侵害党的肌体健康。作为领导干部，张家慧本应以

身作则、克己奉公，但她严重背离党的宗旨，毫无党性原则，对党不忠诚不老实，善于伪装，品行低劣，私欲膨胀，以权谋私，严重违反政治纪律和政治规矩，违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违反组织纪律，违反工作纪律，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重、影响恶劣。查处张家慧严重违纪违法问题，是我省巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利的切实行动，对严肃党的纪律、净化党的队伍、维护社会公平正义和人民群众根本利益具有重要意义，再次表明了我省反对腐败“零容忍”，惩治腐败不动摇的鲜明态度和坚定立场。

加强纪律建设是全面从严治党

的治本之策。政治纪律和政治规矩是我们党的生命线。组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势，也是我们的力量所在。全面从严治党，重在加强纪律建设。只有把纪律和规矩挺在前面，才能坚守住反腐败的防线。张家慧严重违纪违法的这本反面教材警示我们，任何人无论职位高低，无视党的纪律的严肃性，都注定会自食恶果。只有头顶高悬纪律之剑，心中才有敬畏，手脚才能规范。人民群众最痛恨各种消极腐败现象，最痛恨各种特权现象，这些现象对党同人民群众的血肉联系最具杀伤力。司法是维护社会公平正义的最后一道防线，出现在司法队伍中的腐败

对人民群众的伤害尤甚。旗帜鲜明地反对腐败，与一切侵犯人民群众合法权益的行为作斗争，是践行党的性质和宗旨的内在要求，是维护社会公平正义的客观要求。张家慧案同样告诉我们，谁淡忘了初心和使命，谁割裂了党和人民群众的血肉联系，谁就会被私心杂念俘虏，谁就要受到党纪的查处和人民的审判。我们党的性质宗旨不仅体现了中国共产党人的崇高价值追求，也蕴含着党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的内在逻辑。只有修好共产党人的“心学”，才能自觉做到党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

干部清正、政府清廉、政治清明，

是海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的应有之义和重要保证。当前，我省正处在历史上最为难得的发展机遇期，迫切需要广大党员干部实实在在、清清白白干事创业。全省各级领导干部特别是“关键少数”，要坚定政治立场，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，始终与党中央保持高度一致，更加珍惜党和人民赋予的权力，严守政治纪律和政治规矩，带头贯彻落实党中央决策部署和省委部署，用实际行动推动海南自贸试验区、自贸港建设，切实维护广大人民群众根本利益，打好加快海南全面深化改革开放的干事先锋、改革表率、廉洁模范。

中央媒体看海南

央视新闻联播关注海南自贸港建设：持续机制创新激发内生动力

本报讯（记者陈蔚林）11月30日晚上播出的央视新闻联播以《海南：制度创新“共振”加快自贸港建设》为题，对我省在推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设进程中，以破解改革难题为导向，通过持续机制创新激发内生动力的做法进行报道。

报道关注到，11月27日起，经过一年多时间的筹备，海南省政府与中远海运集团携手打造的全省港口资源整合和投资运营新平台，进入实质性运作。中国最大的内贸集装箱航运电商平台和12艘共计155万吨载重吨散货船也纷纷落户海南。海南港航资源整合，为琼州海峡一体化提供了强力的支持。

报道还关注到，日前，海南承担了进口非特殊用途化妆品备案管理工作。这项制度的创新使消费者可以在海南同步享受到更多全球最新化妆品。今年以来，海南共发布42个自由贸易试验区制度创新案例。前10个月，全省新增市场主体19.47万户，同比增长65.6%。

农业农村部推进农业绿色发展先行先试支撑体系建设
三亚崖州区、东方市入选试点名单

本报讯（记者傅人意）农业农村部办公厅近日印发《农业绿色发展先行先试支撑体系建设管理办法（试行）》，要求省级先行区选择2个县、地市级先行区选择1个县开展农业绿色发展先行先试支撑体系建设。我省三亚市崖州区、东方市被列为试点市县。

农业绿色发展先行先试支撑体系建设，是在国家农业绿色发展先行区已开展工作基础上，进一步建立和完善绿色农业技术体系、标准体系、产业体系、经营体系、政策体系和数字体系等六大体系，加快形成一批可复制可推广的典型模式，为深入推进全国农业绿色发展提供借鉴和支持。

针对制约农业绿色发展的突出问题，每个试点县安排3—5项绿色技术试验任务。针对主导产业，每个试点县划定2万亩以上种植面积、2个以上养殖场、2个以上农业产业化龙头企业，集中连片开展绿色种养技术应用试验。建设绿色生产标准化试验基地，组织编制技术标准，推动规模生产经营主体按标生产，建立绿色农业生产经营方式，完善绿色发展扶持政策。

海南省新联会2019年会召开
推动新的社会阶层人士为海南发展贡献力量

本报三亚11月30日电（记者金昌波 特约记者何光亮）11月29日，海南省新的社会阶层人士联谊会（以下简称海南省新联会）2019年会在三亚举行。据悉，作为服务社会的新方法新手段，该会正式成立5个社会服务团，引领推动全省新的社会阶层人士在海南自贸港建设中发挥更大作用。

据不完全统计，我省新的社会阶层人士群体规模约为50万人。海南省新联会成立以来，通过开展学习教育、专题调研、建言献策等活动，推动新联会稳步发展和会员交流，增强会员的责任感和使命感，得到省委统战部的充分肯定，社会反响强烈。

就下一步工作，会议指出，海南省新联会要紧紧围绕省委、省政府中心大局，以强化学习教育为引领，凝聚政治共识；以完善组织建设为主线，打牢组织根基；以建言献策为目标，提升社会影响；以调研考察为方式，助力海南发展；以打造品牌为目的，凝聚会员力量，为海南全面深化改革开放、建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港作出新的更大的贡献。

据了解，海南省新联会于2018年12月23日在海口成立，是海南省统战部主管的、经省民政厅批准成立的社会团体，由海南省民营企业和外商投资企业管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员中的代表人士自愿组成的，是具有统战性、专业性、联谊性的非营利性社会团体。

文昌中学和马来西亚芙蓉中华中学缔结友好学校

本报讯（记者李佳飞 特约记者黄良策）日前，我省文昌中学和马来西亚森美兰州芙蓉中华中学签约，缔结为友好学校。

根据协议，今后，双方将本着交流文化、增进友谊、互惠互利、共同发展的原则，在办学理念交流、教学经验分享、师生联谊活动、优势资源共享等方面进一步扩大交流，丰富合作内涵，实现两校文化的交流互通。

广告

富力海洋欢乐世界
穿越爱琴海，畅游麦迪卡斯水乐园

电话：0898-3212 2118

地址：海南省陵水黎族自治县黎安镇海洋欢乐世界度假区